

Návrh

Stanovisko

k vydávání časopisu z oboru sociální psychologie

1. Stanovisko vychází z analýzy současné struktury psychologických časopisů vydávaných v ČSSR. Jsou to:

Československá psychologie - převažuje teoretickometodologické zaměření; časopis je určen především pro odbornou práci psychologů.

Studia psychologica - časopis je věnován základním teoretickým a metodologickým otázkám psychologie a je určen především pro vědeckovýzkumnou a experimentální práci v tomto oboru (vychází jen v anglickém a ruském jazyce).

2. Psychologie v ekonomické praxi - orientace na otázky aplikace psychologie práce zejména v ekonomické praxi, je určen především pro psychology a hospodářské pracovníky.

Psychológia a patopsychológia dieťata - orientuje se na vývojovou psychologii a je určen zejména pro psychology a pedagogické pracovníky.

Psychológ v Československu - zaměřený na problémy psychologické praxe a problémy výkonu profese psychologa v různých oblastech společenské praxe; je určen pro psychology.

3. Psychodiagnostika v ČSSR - časopis je věnovaný odborným otázkám psychodiagnostických metod; je určený psychologům.

2. Společenská potřeba nového psychologického časopisu

Dosud chybí časopis programově v plné šíři reflektující současné aktuální společenské požadavky na psychologii zejména vyplývající z urychlování sociálně ekonomického rozvoje.

Tento úkol nemohou dosud vydávané časopisy obsáhnout pro své převažující vyhraněné odborné zaměření, a to jak v rámci psychologických věd, tak i v rámci společenské praxe a pro specificky čtenářský okruh; se sociálně ekonomickým rozvojem souvisí nutnost někdy i zásadních změn v životě kolektivů v rodině, na pracovišti i v životě každého člověka, v jeho

myšlení, vědomí a osobnosti. K tomu je nezbytné i využití psychologických poznatků. Integrovanou psychologickou vědou v této souvislosti je sociální psychologie. Studuje psychologické zákonitosti sociální determinace a činnosti sociální zprostředkovanosti předmětu psychologie. Sociálně psychologický princip má obecnou platnost ve všech psychologických vědách a ve všech oblastech života člověka a společnosti. Tím je dána společenská závažnost poznatků sociální psychologie a její zprostředkující význam ve vztahu k poznatkům ostatních psychologických věd pro urychlování sociálně ekonomického rozvoje. Vzhledem k tomu je nutné dbát na co největší informovanost o možnostech užití poznatků této psychologické vědy ve společenské praxi, v životě každého člověka.

3. Předpokládané zaměření navrhovaného časopisu

Časopis by měl informovat širokou veřejnost o možnostech užití psychologických poznatků a metod v procesu socialistické přestavby společenského, hospodářského i osobního života. Současně ale bude určen psychologům pro jejich odbornou participaci při řešení uvedených otázek v rovině teoretické, metodologické a aplikační z pozic různých psychologických disciplin. Tím také bude v psychologické praxi plnit integrační funkci.

4. Realizační náměty

Přípravu a vydávání časopisu může zajistit PsÚ, oddělení sociální psychologie. Realizaci návrhu je vhodné projednat se zástupci sociálně psychologických pracovišť v ČSSR zejména s katedrou psychologie FF UK a Společenskovědním ústavem SAV Košice. Nejbližší příležitostí k tomu je seminář k sociálně psychologickému výzkumu, který se bude konat v Praze dne 12.3.1987. Současně s tím je nutné uvažovat složení redakční rady, realizaci rozboru a zajištění možných příspěvatelů a čtenářů, kádrové, organizační a materiální zajištění ap.

Praha, 24.2.1987

Kodým
Prof. PhDr. M. Kodým, CSc.
ředitel Psychologického ústavu